1230. НОД Супер-экстрим
По заданному n вычислить значение G, где

G = 
[image: image1.wmf]å
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Через НОД(i, j) обозначен наибольший общий делитель чисел i и j.
Вход. Состоит из не более чем 20000 строк. Каждая строка содержит целое число n (1 < n < 4000001). Значение n описано выше в условии задачи. Последняя строка содержит n = 0 и не обрабатывается.
Выход. Для каждого входного значения n в отдельной строке вывести соответствующее значение G. Значение G помещается в 64-битовое знаковое целое число.
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РЕШЕНИЕ

теория чисел – функция Эйлера
Анализ алгоритма

Если обозначить d[k] = 
[image: image2.wmf]å

å

<

=

£

+

=

k

i

i

k

j

i

j

j

i

1

1

)

,

(

НОД

, то 
d[k] = 
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 =  d[k – 1]  + 
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Пусть f(n) = 
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. Рассмотрим метод вычисления этой суммы. Рассмотрим число n = 
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, и его делитель d = 
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, где 0 ≤ bi ≤ ai. Тогда n / d = 
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1. Рассмотрим случай, когда 0 ≤ bi < ai. Тогда 
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Заметим, что выражение 
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 не зависит от делителя d. Делителей d, у которых 0 ≤ bi < ai, имеется в точности a1a2 … ak штук. Поэтому сумма всех слагаемых, соответствующих таким делителям в сумме f(n), равна 
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2. Пусть b1 = a1. Тогда n / d = 
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Количество делителей d, для которых b1 = a1, равно 
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Суммируя выше сказанное, получим что

f(n) = 
[image: image25.wmf](
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Пример
Пусть n = 36 =  22∙ 32. Рассмотрим таблицу

	n / d
	d
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	2 ∙ 3
	2 ∙ 3
	2
	12

	22 ∙ 3
	3
	4
	12

	2 ∙ 32
	2
	6
	12

	22 ∙ 32
	1
	12
	12


По формуле 
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 = 21 ∙ (2 – 1) ∙ 31 ∙ (3 – 1) = 12. Всего делителей d, у которых bi ≠ ai, имеется 2 ∙ 2 = 4.
Вычислим f(36) по формуле суммирования:

f(36) = 
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Вычислим f(36) по последней выведенной формуле:

f(36) = 
[image: image48.wmf](
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Реализация алгоритма
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